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               Předkládaná práce tematizuje úlohu hmatu, taktilního a celotělového vnímání v dějinách 

umění mezi lety 1890-1960. Její hlavní teze se dá shrnout slovy, že bez taktilního vnímání by dějiny 

umění nemohly vybudovat svůj pojmový aparát. Díky tomu, že se bez přestání vyrovnávaly s 

taktilní zkušeností, která byla stavěna do opozice vůči zraku, mohly rozvinout celou řadu 

instrumentů pro rozbor uměleckých děl, z nichž se mnohé staly základem formální analýzy. 

Dizertace mapuje německý a anglojazyčný uměleckohistorický diskurz zabývající se hmatem a 

sleduje, jakým způsobem s ním vybraní autoři a autorky pracovali. Práce sleduje v perspektivě dějin 

idejí diskurzivní reflexi hmatu v dějinách umění.  

           Práce je rozložena do pěti kapitol, které rozebírají nejpodstatnější momenty emergence 

hmatu v dějinách umění. První kapitola se zabývá základy estetiky a noetiky hmatu. Sleduje přerod 

hmatu z poznávacího smyslu, jak jej do evropského myšlení včlenil Aristoteles v estetický 

smysl.Tento přechod se udál v raných pracích německého osvícenského filozofa Johanna Gottfrieda 

Herdera věnovaných teorii výtvarného umění: Plastik (1770, 1778) a Viertes kritisches Wäldchen 

(1769). Herder považoval hmat za přední estetický smysl. Hmat podle něj jako jediný dokáže podat 

představu o trojrozměrných tělesech. Vzhledem k této noetické potenci je hmatové vnímání klíčové 

pro sochařství, která je tvořeno hmatem a podle Herdera primárně určeno pro hmatovou percepci. 

Socha je také jediným médiem, které podle Herdera dokáže zprostředkovat krásu lidského těla, 

čímž předčí malířství. Dějiny umění, inspirované psychologií a experimentální estetikou sice přijaly 

Herderovo chápání hmatu jakožto smyslu, který nám dává představu o prostoru, odmítali ale 

většinou považovat hmat za estetický smysl. Umělecká praxe evropských avantgard ale uvedla 

hmat opět do sféry estetična. Britský historik umění Herbert Read, který byl v úzkém kontaktu s 

moderním uměním, rehabilitoval v 50. letech hmat jakožto estetický smysl, který jediný dokáže 

adekvátně vnímat sochu. Herderovo myšlení o hmatu ukazuje na počátky „jiných“ nevizuálních 

dějin umění, které někteří historikové dále rozvíjeli. 

           Druhá kapitola se věnuje chápání těla u Augusta Schmarsowa a raného Heinricha Wölfflina. 

Oba autoři pojímali tělo jako základní bod, ze kterého vychází a ke kterému se obrací veškeré 

výtvarné umění. Podle Wölfflina můžeme vnímat ostatní předměty jenom proto, že sami máme tělo. 

Na reciprocitě mezi tělem a uměleckým dílem stojí i schopnost vcítění, prostřednictvím které 

dokážeme simulovat taktilní zkušenost při vizuální percepci. Schmarsow vycházel z přesvědčení, že 

architektura je tvořením prostoru, který dokážeme pojímat skrze pohyb v něm. Socha je podle něj 

surorgátem těla, který je tvořen hmatem a orientuje se na naše haptické vnímání - Tastregion. Oba 

autoři přinášejí do dějin umění představu vnímajícího těla jakožto středobodu umělecké produkce i 

percepce.  



           Třetí kapitola sleduje pojetí taktility u Aloise Riegla a všímá si jeho následné kritiky. Riegl se 

inspiroval při použití svého známého pojmového páru haptisch/optisch nejen soudobou psychologií 

nebo Adolfem Hildebrandem, jak poukazují recentní studie, ale také dílem německého filozofa F.T. 

Vischera, který předestřel existenci několika druhů vidění, z nichž jeden je jakoby taktilní a druhý 

čistě vizuální. Riegl zřejmě použil Vischerovo rozlišení při vytváření konceptu taktilního pohledu 

zblízka (Nahsicht). Kritika, které podrobil Rieglovo pojetí vývoje umění vylíčené v knize 

Spätrömische Kunstindustrie August Schmarsow ve svém stěžejním díle Grundbegriffe der 

Kunstwissenschaft se opírala ve značné míře o Rieglem - podle Schmarsowa - nepřesné chápání 

hmatového vnímání. Schmarsow tvrdil, že hmatáme nejen prsty a rukou ale jakoby celým tělem, 

čímž dochází k podstatně diferencovanějšímu chápání taktility než Riegl. Kapitola přináší nové 

poznatky k původu Rieglových pojmů taktisch/optisch.  

           Další kapitola sleduje, jak reflexe haptické zkušenosti ovlivnila uměleckohistorický pojmový 

aparát. Podrobně se věnuje osudu tzv. plasticity, která byla vždy, ať už záměrně nebo intuitivně 

spojena s hmatovým vnímáním. Tento pojem prodělal cestu od adjektiva plastisch k obecnému 

principu das Plastische. Vedle toho si kapitola všímá pojetí linie u Heinricha Wölfflina, kterou 

chápal jako taktilní element výtvarného díla. V samostatné podkapitole je pojednán koncept 

taktilních hodnot (tactile values), který uvedl do dějin umění Bernard Berenson a který formoval 

nejen estetické myšlení ve Velké Británii ale i teoretické uvažování Marka Rothka. Ukazuje se, že  

historikové umění se při popisu konkrétních kvalit uměleckého díla uchylovali k taktilní sémantice, 

která tvořila integrální část uměleckohistorického diskurzu, 

           Poslední kapitola se soustředí na instrumentalizaci hmatu u Aloise Riegla a Abyho Warburga.  

Oba autoři rozpracovali náčrt antropologického systému, v jehož jádru stála dichotomie mezi 

zrakem a hmatem. Riegl předložil modernizační narrativ o postupném potlačování hmatu ve 

prospěch optického vnímání, které asocioval s rozumem a demokracií. Warburg naproti tomu 

upozorňoval na v člověku neustále dřímající nebezpečí úpadku do haptického stádia tzv. 

Greifmensch, které podle něj tvoří antropologickou konstantu lidského projevu. 

          Na základě zjištěných faktů, docházíme k závěru, že pozornost k taktilnímu vnímání byla ve 

zdánlivě pouze vizuálně orientovaných dějinách umění značná a že hmat nacházel uplatnění nejen 

jako pilíř formální analýzy ale i jako element teleologických konstrukcí vývoje umění a kultury. 
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Russia 

Účast na letních školách: 

2016            „Priester als Träger des religiösen Kapitals“ International Sommer   

                     school, IGK Religiöse Kulturen im Europa des 19. und 20. Jahrhunderts in cooperation    

                     with Charles University, Prague 

2017            „Zwischen Nation und Religion: Kollektive Identitäten im Spannungsfeld von sozialen  

                     Konflikten, konfessioneller Vielfalt und politischer Macht“ International Sommer   

                     school, IGK Religiöse Kulturen im Europa des 19. und 20. Jahrhunderts in cooperation    

                     with Adam Mickiewicz University, Poznan  

2017                Září . „Bild und Freiheit“ Eikones Summer School, Universität Basel  

2019               Září. „Ways of Seeing Florence. Archives, Autopsies and Art  Historical     

                           Research in Italy around 1900“ Kunsthistorisches Institut, Florence  

Ocenění: 

2015. Vítěz prvního Bienále mladých autorů časopisu Umění/Art  

Pedagogická činnost: 

2021. letní semestr: seminář Ikonoklasmus, Ústav pro dějiny umění, FF UK


